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NÉV NEPTUNKÓD
Bevezetés az algebrába 1 1. vizsga – elmélet 2017-12-20

Az írásbeli dolgozat első felében tesztkérdésekre kell válaszolni, melyekre összesen 20 pont kapható. A második
részében definíciók és tételek precíz megfogalmazását kérjük. A matematikailag korrekt válaszra adunk maximális
pontszámot. Az utolsó részben bizonyításokat, vagy azok egyes részeit kell tömören, de világosan leírni. A vála-
szokat írjuk a kérdéshez tartozó üres dobozba! Kidolgozási idő 60 perc. Semmilyen segédeszköz nem használható!

1. Mindegyik állításról állapítsuk meg, hogy igaz vagy hamis (I|H)! (6 pont)

a) Két 𝑛-edik egységgyök szorzata is 𝑛-edik egységgyök. I

b) Az 𝑥3𝑦 + 𝑦3𝑧 + 𝑧3𝑥 polinom szimmetrikus polinom! H

c) Olyan egészegyütthatós polinom is létezik, mely Q fölött irreducibilis, de Z fölött nem, és olyan is, amelyik
Z fölött irreducibilis, de Q fölött nem! I

d) Ha az A valós mátrix teljes oszloprangú, akkor ATA invertálható! I

e) Az A − B mátrix rangja nem nagyobb az A és B mátrixok rangjának összegénél. I

f) Ha az A mátrix sorvektorai lineárisan függetlenek, akkor az Ax = b egyenletrendszer megoldható. I

2. Mik a prím elemek a páros egészek gyűrűjében? (2 pont) Nincs benne prím.

3. Írjuk fel a Φ4(𝑥) körosztási polinomot! (𝑥4 − 1)/(𝑥2 − 1) = 𝑥2 + 1

4. Milyen plusz axiómákat kell kielégítenie egy 𝑅 kommutatív
gyűrűnek, hogy test legyen?

∃1 ∈ 𝑅 : 1𝑟 = 𝑟 ∀𝑟 ∈ 𝑅
∀0 ̸= 𝑟 ∈ 𝑅 ∃𝑟−1 ∈ 𝑅 : 𝑟−1𝑟 = 1

5. Hány dimenziós az A mátrix oszloptere, ha A ∈ R5×7, és
A nulltere 3-dimenziós?
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6. Ha det[x1 | x2 | x3] = 2, akkor mennyi a
det[2x2 | (x1 + x2) | (x2 + 3x3)] determináns értéke?
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7. Legyen A ∈ R𝑘×ℓ. Melyik teret hová képzi és milyen
transzformációt hajt végre az x ↦→ AA+x leképezés.

R𝑘 → 𝒪(A), merőleges vetítés.

8. Legyen A ∈ R𝑘×𝑛 és B ∈ R𝑚×𝑘. Elvégezhető-e az alábbi
mátrixművelet, és ha igen, mekkora a szorzatmátrix mérete?
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9. Definiáljuk a redukált maradékrendszer fogalmát!

10. Definiáljuk az altér fogalmát!

11. Hogy szól a prímszámtétel?

12. Legyen A egy négyzetes valós mátrix. Soroljon fel legalább 3 állítást, mely ekvivalens azzal, hogy A
invertálható!

13. Igazoljuk az Euler–Fermat-tételt!

14. Igazoljuk, hogy a sortér merőleges a nulltérre!
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